

# 顶格落实支持市场主体健康发展政策

哈市营商环境专项考核全省排名第一,政务服务能力稳居全国“第一梯队”

本报讯(记者 刘首辰)记者从全市优化营商环境专项行动半年讲评会议上获悉,在全省上半年优化营商环境专项考核中,我市总体成绩排名第一,位居A档次。开办企业、办理建筑许可、政府采购、获得电力、登记财产、政务服务等11个专项位列第一。

今年,我市出台《哈尔滨市2023年优化营商环境专项行动实施方案》,对全年专项行动作出整体安排。上半年,推出320项改革举措,如开办企业方面,企业开办事项由7个环节整合为1个环节办理,实现企业营业执照全城通办、全城通取。登记财产方面,依托“互联网+不动产登记”一体化平台,打通与司法机关的数据共享路径,开通“律师查询”功能。在政府采购上,与长春、济南等13个城市签订远程异地评标合作协议。纳税方面,创新推出“8+33”容缺机制,与19家金融机构推出“税易贷”“税银通”等20余项专属信贷产品。

上半年,我市政务服务能力在“数字政府”的建设下全面提升。以“数跑龙江”为统领,高标准对接“省建市用”的23个项目,依托省市共建数字政府运营调度中心,全面推进数据资源中心、企业电子印章、基层网格化信息平台等7个全市数字政府一期项目建设,初步实现全市政务服务、12345热线、云网态势、空间地理一屏统览,以数字赋能助力营商环境建设水平迭代升级。归集数据资源262类,可调用数据达百亿量级。深入推进“一网通办”和线上线下融合,有效打破部门间“信息孤岛”,全市8.9万余个政务服务事项实现“一网通办”。在近期国务院办公厅公布的2022年一体化政务服务能力评估报告中,我市再次进入全国重点城市“非常高”组别,稳居全国“第一梯队”。

今年以来,我市还陆续出台《哈尔滨市人才新政30条》《关于振兴发展民营经济的实施意见》《支持民营企业家干事创业若干措施》等惠企利民政策,顶格落实国家和



良好营商环境吸引外商来哈投资。资料片

省支持市场主体健康发展政策措施,推出31项“免申即享”政策清单,为各类市场主体营造公开透明政务环境、公平公正法治环境、高效便捷金融环境。搭建市级领导包联企业数字化管理平台,创新开通12345政务服务便民热线企业专席,解决问题4714个。开展清理整治拖欠民营企业账款专项行动,合计

偿还6984万元。畅通投诉举报渠道,受理营商环境投诉举报事项137个,办结率达83.9%。坚持对破坏营商环境行为“零容忍”,查处破坏营商环境问题121个,有力维护了企业合法权益。

下一步,我市将加快数字政府建设,通过政府数据汇聚共享和应用,提升政府治理

效率,加快推动数字政府项目建设,加快形成纵向贯通、横向协同、上联省级、覆盖全市的一体化数字政府体系。持续提升服务企业群众能力,采取政策赋能、完善政企沟通交流机制、推进政务服务标准化规范化便利化建设、打造“12345”总客服等措施,全面提升政务服务整体水平。

## 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

### 2023中国企业家太阳岛年会平行论坛

## 推动“她创新” 释放“她力量”

知名专家、女企业家共话龙江高质量发展



聚乳酸新型复合材料。她认为作为科技工作者应该将科技与企业相结合,进而将技术融入到百姓生活点滴中。

红十字中心医院妇三科主任刘晓丽表示,去年,市总工会为其成立“刘晓丽高技能人才(劳模)创新工作室”,将更年期综合管理和生殖抗衰老纳入项目管理之一,现已形成体检、治疗、保健为一体的立体网络系统管理模式,深受国内广大女性朋友欢迎。“我们黑土地有很多中草药产业,可以进一步进行产学研对接,促进祖国医学为更多女性健康服务”。她说。

哈尔滨市农科院党委书记宋颖发言:“我院重大科研成果女性完成比率占70%以上。目前比较有影响力的有寒地小龙虾、珊瑚猴头、宿根花卉、桑蚕和蓝莓果新品种,这些成绩为推动我市农业高质量发展作出巨大贡献。”她们的成就激励更多女性走向科研之路,女性科研人员用自己的行动证明了“女性力量”的存在。

与会嘉宾分析当前推动高质量、多元化发展的多种机遇,让社会各界深入了解了妇女在东北振兴发展中的关键角色和潜力,期待对话成果转化推动冰城企业和科技事业发展的实际行动,为推进东北振兴发展贡献“她”力量。

论坛嘉宾分享创业故事。本报记者 刘洋摄

### 冰城妇女科技人才共辟 科创广阔舞台

吸管、一次性杯子有了更环保、成本更低的解决方案,东北林业大学教授张彦华的研究成果为“两山”理论的实践提供重要支撑。2022年国家发改委提出推广应用生物可降解材料制品。张彦华通过技术对生物质原料进行化学修饰,制备出低成本的

## 全力以赴做好安全生产工作 扎实做好假期旅游服务保障

市安委会第四次全体(扩大)会议及中秋国庆假期安全防范会议暨市旅游工作联席会议全体大会召开

本报讯(记者 阴祖峰)9

月25日上午,市安委会第四次全体(扩大)会议及中秋国庆假期安全防范会议暨市旅游工作联席会议全体大会召开,贯彻落实国务院安委会和省委省政府、市委市政府关于安全生产的部署要求,安排部署中秋国庆假期全市安全生产工作和旅游服务保障工作。市委常委、副市长、市安委会副主任蒋传海出席会议并讲话。市委常委、宣传部部长兰峰主持会议。谭乐伟、尹喜峰参加会议。

会议通报年初以来全市生产安全事故情况,听取假日旅游工作准备情况。会议强调,要提高政治站位,不断强化抓安全保稳定的责任担当,全力以赴做好安全生产工作,

会议以视频会议形式召开。

有关单位、区县围绕安全

生产和假日旅游保障工

作发言。各区、县(市)设分

会场。

## “她”力量燃动“她”经济

2023中国企业家太阳岛年会平行论坛举行

本报讯(记者 陈悦)9月

25日上午,2023中国企业家太阳岛年会“她”力量燃动“她”经济论坛在哈尔滨举行。论坛聚焦妇女在创业创新、职业发展、领导力和可持续发展等方面的经验和故事,省内外专家学者、企业家、市直相关部门领导等近150人参加。市委常委、平房区委书记、哈经开区党工委书记闫红蕾出席并致辞。

本次论坛结合行业发展与“她消费”特点,探讨如何在高质量发展中打开“她经济”、推动“她创新”、感受“她力量”。圆桌对话中,9位嘉宾以“东北振兴她力量”为主题,聚焦数字经济、生物经济、现代农业、食品医药、社会公益、卫生健康等妇女儿童产业,将全面赋能哈尔滨市妇女儿童产业高质量发展。

作为2023中国企业家

太阳岛年会平行论坛之一,

“她”力量燃动“她”经济论坛首次举办,充分体现了市委市政府对妇女事业的高度

重视和殷切期望。市妇联将

助力把“她”力量燃动“她”

经济论坛打造成启发思考、

促进合作、推动长效的长期性平台。

## 以忠诚铸魂 以干净立身以担当成事

哈市召开新任职“一把手”集体廉政谈话会议

本报讯(记者 阴祖峰)9月

月21日,我市召开新任职“一把手”集体廉政谈话会议。市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志出席会议并代表市委、市纪委监委对2023年年初以来新任职的各级班子“一把手”进行集体廉政谈话。

会议强调,“一把手”是“关键少数”中的“关键少数”,岗位重要、责任重大。新任职“一把手”要全面强化政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律,自觉做政治过硬、本领高强、作风优良、清正廉洁的领导干部,要筑牢忠诚根基,始终把准坚定正确的政治方向,矢志不渝坚定理想信念,带头做到“两个维护”,严守政治纪律和政治规矩,把对党绝对忠诚融入血脉、注入

灵魂。要抓实党的建设,忠实履行管党治党的政治责任,增强责任意识,扛起责任担当,推动责任落实,把管党治党作为分内之事、应尽之责。要强化真抓实干,坚决扛起促进发展的政治担当,树立和践行正确政绩观,鼓足干事创业的精气神,形成狠抓落实的好局面。要常怀敬畏之心,始终保持清正廉洁的政治本色,坚持秉公用权,从严修身律己,主动接受监督,坚决做到以忠诚铸魂、以干净立身、以担当成事,做一名组织放心、人民群众满意的优秀领导干部。

会上,新任职“一把手”集体观看廉政警示教育片《鉴戒》,4名同志代表参会人员作表态发言。

## 汇聚青年人才 共享振兴发展

2023中国企业家太阳岛年会青年企业家创新发展论坛举行

本报讯(记者 刘首辰)

9月25日,2023中国企业家太阳岛年会青年企业家创新发展论坛在哈举行。市委、组织部部长李冕出席并致辞。

本次论坛以助力哈尔滨青年发展型城市建设,积极为城市发展注入“青动能”,寻找“青突破”,作出“青贡献”为主题,由哈尔滨市政府、黑龙江省商务厅、新华网、新华社、黑龙江省分社主办,共青团哈尔滨市委员会承办。现场共有120余位青年

## 事业发展要与振兴东北“同频共振”

青年企业家创新发展论坛嘉宾各抒己见,为城市发展注入“青动能”



青年企业家论坛上发言。本报记者 刘洋摄

### 与振兴东北紧密结合 青年企业家大有可为

“传统经济向数字经济加速转型,传统

产业向高科技产业改造升级,大数据、云计算、人工智能等一批前沿领域和新赛道不断创新,这些领域的青年企业家将大有可为。”中国青年报党委常委、副总编辑董时

认为,作为哈尔滨青年企业家,应该从中看到商机和潜力无限,并将自身企业发展同振兴东北老工业基地的整体战略紧密结合,着力构建大而强、小而精的企业发展体系,才能抓住创业商机、抓住市场脉搏,开创事业新的辉煌。

### 坚持责任担当 不能只做“小老板”

黑龙江小酒喔酒业连锁集团董事长石伟侠表示,民营企业最大的股东是社会,作为青年企业家、经营者应该更多去关心社会方方面面的问题,“我们要承担更多的社会责任,比如关注城中村的留守儿童、自闭症患儿、贫困大学生等社会上的弱势群体,并给予关心和温暖。”石伟侠说,企业与社会和谐共生才能达到真正的双赢。

杨春波表示,哈尔滨青年企业家不能只做“小老板”,要与员工共同成长,与社会共同发展,要承担更多社会责任,才能成长为未来的冰城企业家。

企业家参会,多位嘉宾先后围绕企业家精神、创新引领、青年发展型城市建设、企业使命与担当、数字赋能等话题进行主旨演讲。

论坛现场,黑龙江京喜电子科技有限公司与哈尔滨团市委就京东家电家居体验店项目进行签约。项目总投资额预计2亿元,目标建设50家京东家电家居线下体验店,打造冰城人线上购物、线下体验购物新模式。论坛期间还进行了哈尔滨新区主题推介。